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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ІНКЛЮЗИВНОГО ОСВІТНЬОГО 

СЕРЕДОВИЩА В ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

У наш час поняття «інклюзія», «інклюзивна освіта» міцно увійшли в 

соціальне життя суспільства. Використовуючи таку термінологію, педагогічні 

працівники, і не тільки вони, вважають, що інклюзія передбачає рівне 

ставлення до всіхдітей і створення особливих умов для тих, хто має особливі 

освітні потреби, тобто створення сприятливого для їх реалізації освітнього 

середовища. Прийняття суспільство мінклюзивного середовища можливе 

тільки у тому випадку, коли у значної частини соціуму, і перш за все, педагогів, 

буде сформована готовність до реалізації інклюзії, коли буде створене 

безбар’єрне середовище, що дозволяє особам з обмеженими можливостями 

здоров’я відчувати себе впевнено і досягати поставлених цілей в розвитку.  

Проблему навчання та виховання дітей з особливими освітніми 

потребами та шляхи її вирішення в Україні досліджували Л. Будяк, 

О.Василенко, Є. Ісаєва, С. Іноземцева, А. Колупаєва, Л. Коргун, І. Макаренко, 

Т. Соловйова, Н. Теплова та ін.  

Дослідженню проблем інклюзивної освіти, інклюзивної культури, 

організації освітнього середовища присвячено численні роботи вітчизняних та 

зарубіжних учених Я. Корчак, Г. Ковальов, В. Ясвін та ін.  

Питання створення та розвитку інклюзивного освітнього середовища в 

навчальних закладах розглянуто І. Бочковською, С. Гайдукевич, 

Г.Єфремовою,О.Козирєвою, М. Ковальовою, H. Малофеєвим, О. Сакалюк та ін. 

Враховуючи вимоги часу, законодавцями були внесені зміни до Закону 

України «Про освіту» та розроблена і затверджена концепція «Нової 

української школи». Одним із напрямків реформування освітньої галузі в 

Україні є впровадження інклюзивної освіти. Аналізуючи дані документи, 

можна визначити, що засадами державної політики у сфері освіти та 

принципами освітньої діяльності є: 

- забезпечення рівного доступу до освіти без дискримінації за будь-якими 

ознаками, у тому числі за ознакою інвалідності; 
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- розвиток інклюзивного середовища, у тому числіу закладах освіти, 

найбільш доступних і наближених до місця проживання осіб з особливими 

освітніми потребами [2]. 

У Законі України «Про освіту» чітко прописано поняття інклюзивне 

середовище – це «сукупність умов, способів і засобів їх реалізації для спільного 

навчання, виховання та розвитку здобувачів освіти з урахуванням їхніх потреб 

та можливостей» [2].  

Цілком логічним видаються узагальнення А. Колупаєвої про те, що 

інклюзивна освіта передбачає створення освітнього середовища, яке б 

відповідало потребам і можливостям кожної дитини, незалежно від 

особливостей її психофізичного розвитку. У справді інклюзивному середовищі 

кожна дитина почуває себе безпечно та має відчуття приналежності до 

колективу[3]. 

Враховуючи дослідження вчених (Е. Клімов, В. Ясвін, С. Тарасова та ін.), 

можна виділити такі структурні компоненти інклюзивного освітнього 

середовища: 

- просторово-предметний компонент: матеріальні можливості установи – 

доступна (безбар’єрна) архітектурно-просторова організація; забезпеченість 

сучасними технічними засобами і системами, відповідними освітнім потребам 

дітей; 

- змістовно-методичний компонент: адаптований індивідуальний маршрут 

навчання і розвитку дитини, варіативність і гнучкість освітніх та виховних 

методик, форм і засобів; 

- комунікативно-організаційний компонент: особистісна і професійна 

готовність педагогів до роботи в змішаній (інклюзивній) групі, сприятливий 

психологічний клімат в колективі, управління командною діяльністю 

спеціалістів [5, с. 83]. 

Для того щоб освітнє середовище забезпечувало можливість інклюзивної 

практики, воно повинно дотримуватись таких ознак: 

- гнучкість, готовність до змін; 

- мобільність і ефективність управління; 

- переважання гуманістичних цінностей; 

- індивідуалізація освітнього процесу, перелік можливостей і потреб 

кожної дитини; 

- наявність ресурсів для реалізації індивідуального освітнього 

маршруту [4, с. 7]. 

До необхідних умов створення інклюзивного освітнього середовища 

відносяться:  
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1) Матеріально-технічне забезпечення освітнього процесу як параметр 

безбар’єрного середовища: організація архітектурного та інформаційного 

простору, в якому навчається дитина з ООП; організація тимчасового режиму 

навчання; організація робочого місця дитини з ООП; технічні засоби навчання 

для кожної категорії дітей з ООП. 

Безбар’єрне середовище в інклюзивних освітніх установах включає, як 

правило, такі пристосування будівлі для дітей з ООП: влаштування пандусів; 

розширення дверних прорізів; заміна підлогових покриттів; демонтаж дверних 

порогів; установка перил уздовж стін в середині будівлі; пристрій розмітки; 

обладнання санітарно-гігієнічних приміщень; переобладнання і пристосування 

роздягалень, спортивних залів, їдалень, класних кімнат, кабінетів психологів, 

вчителів-логопедів, кімнат психологічного розвантаження, медичних кабінетів; 

створення інформаційних куточків з урахуванням особливих потреб дітей з 

ООП; установка підйомних пристроїв і ін. 

2) Організаційне забезпечення освітнього процесу як умова організації 

інклюзивного освітнього середовища включає: нормативно-правову базу; 

фінансово-економічні умови; інклюзивну культуру організації; взаємодія з 

організаціями-партнерами; інформаційно-просвітницьке забезпечення педагогів 

і батьків. 

3) Організаційно-педагогічне забезпечення передбачає: реалізацію 

освітніх програм з урахуванням особливостей і можливостей дітей; 

забезпечення дітям з ООП можливості освоєння освітніх програм в рамках 

індивідуального освітнього плану; спеціальне програмно-методичне 

забезпечення освітньогопроцесу, в залежності від нозології дитини з ООП; 

застосування сучасних технологій освіти і психолого-педагогічного супроводу 

всіх суб’єктів інклюзивної практики; адаптацію методик навчання і виховання 

до особливих освітніх потреб учнів і вихованців з ООП. 

4) Кадрове забезпечення, як наступна умова організації інклюзивного 

освітнього середовища, до якого входить: спеціальна підготовка педагогічного 

колективу до роботи з дітьми з ООП в умовах інклюзивної практики; 

організаційна і методична підтримка педагогів (вчителя, вихователя, классного 

керівника), які безпосередньо здійснюють процес виховання і навчання дитини 

з ООП. 

5) Для реалізації умови наступності дошкільної та шкільної освіти на 

рівні дидактичних технологій, освітніхпрограм, виховного простору установ, 

необхідно забезпечити: спільну діяльність фахівців дитячого садка і школи, яка 

здійснюється як співпраця з вибору спільних рішень в сфері інклюзії; 

співпрацю освітніх організацій різного рівня, яка здійснюється при 
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спільномупроведенні педагогічних рад і нарад, батьківських зборів, виховних 

заходів, занять в школі майбутнього першокласника [4]. 

Враховуючи вищевказані компоненти і умови організації інклюзивного 

освітнього середовища, можливе створення освітнього середовища, де всі учні 

незалежно від своїх освітніх потреб навчатимуться ефективніше, будуть 

підвищувати свою соціальну компетентність, вдосконалювати комунікативні 

навички, а також відчуватимуть себе повноцінною частиною суспільства. 

Таким чином, при всій складності, багатоетапності і багатофакторності умов 

переходу школи до реалізації інклюзивного підходу, формування інклюзивного 

середовища являє собою одне з ключових і першочергових завдань освітньої 

організації. 
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ТЕХНОЛОГІЯ НАВЧАННЯ TEACCH ДЛЯ ДІТЕЙ З АУТИЗМОМ 

         Міжнародний досвід свідчить, що при ранній діагностиці, інформованості 

батьків і підготовці кваліфікованих педагогів – до 75% дітей з аутизмом можна 

підготувати до нормального життя в суспільстві.  

       Вивчення технології TEACCH для навчання дітей з аутизмом і відповідні 

дослідження щодо її впровадження є актуальним на сьогодні, тому що діти з 

аутизмом належать до категорії дітей з особливими освітніми потребами, права 

яких на рівні України захищаються, щоб вони могли отримувати якісну освіту 
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